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LØRDAGSPORTRETTET

Dag Kåre Mjelva

Dag Kåre Mjelva forvandles til en
russisk soldat ved hjelp av ei lue, ei
uniform, et nytt kroppsspråk og

noen russiske gloser.

Han ser ut som en østeuropeer. Det
mørke håret og de neste svarte øyebry-
nene gir Dag Kåre Mjelva et slavisk preg.
Han er også i den rette alderen til å kun-
ne være en russisk krigsfange fra siste
verdenskrig. Dag Kåre Mjelva ble hånd-
plukket av regissør Lars Kristian Singel-
stad til å spille hovedrollen i filmen «Di-
mitrijs spor». Filmen har premiere i Rau-
ma kulturhus neste lørdag.

Vi møter Dag Kåre Mjelva bak et stort
skrivebord ved Isfjorden skole. Ute har
barneskrålet stilnet. En ny arbeidsdag
går mot slutten for inspektøren ved Is-
fjorden skole. Papirer og timeplaner, vi-
karplaner som skal gå opp og undervis-
ning som skal planlegges. Her er det ikke
mye som minner om at vi har en filmsku-
espiller sittende foran oss.

Og trolig er det ikke akkurat slik han fø-
ler seg heller. Han er ingen Brad Pitt eller
Leonardo di Caprio. Sammenlikningen er
egentlig bare tøvete. Han har bare det til
felles med de store at han faktisk har ho-
vedrollen i en film som snart skal slippes
for det store publikum.

Men Dag Kåre Mjelva er lærer og po-
engterer at han er mer enn lykkelig for
det. Han sier han ikke har angret en dag
på yrkesvalget. Men allerede her aner vi
en del av skuespilleren bak læreransik-
tet. Han røper fort at han bruker mye
drama og teater i undervisningen. Bru-
ker det som metode for at elevene skal

utvikle selvtillit og bli tryggere.
– Men jeg har alltid vært interessert i
film, sier skuespilleren til vårt spørsmål
om han lenge har drømt om sin første
filmrolle.

36-åringen Dag Kåre Mjelva er opp-
vokst på Mjelva utenfor Åndalsnes. I stu-
diemoden alder reiste han til Levanger
og begynte på pedagogisk høgskole. Her
fikk han egentlig sitt første møte med
dramatikk og skuespillerkunst og dette
tok han med seg til Rendalen der han fikk
sin første lærerjobb. Lokalavisene i områ-
det brukte store bokstaver da han stilte
seg bak og tok regiansvaret for ei teater-
oppsetning ved skolen han var ansatt.

Dag Kåre er naturglad, men ingen fjell-
klatrer. Men gleden over naturen her i
heimkommunen brakte han tilbake til
røttene før enn han egentlig hadde
tenkt. I 2000 var han tilbake, tidligere
enn tenkt, men til lærerjobb ved Isfjor-
den skole.

– Det var Sinclairspelet, seier Dag Kåre
og forteller om hva som egentlig ga han
kick som skuespiller. Som Kjell Fjerding-
gren fikk han for alvor oppleve rusen det
gir å stå på ei scene å få publikums motta-
kelse. Også flere roller i Raumarevyen
gjennom flere år, her betydd mye.
– Det er et adrenalinkick, sier Dag Kåre
og regner med at det blir litt av det sam-
me når «Dimitrijs spor» skal vises under
premieren. Men på samme tid også helt
annerledes.

– Ja, det var Lars Kristian (Singelstad) som
spurte meg, sier Dag Kåre og forteller at
svaret var ja med en eneste gang. Både
fordi han følte ei slik filmrolle ville være
utfordrende og lærerik og fordi han, helt
siden han kom til Isfjorden, hadde vært
fascinert av historia om krigsfangen Di-
mitrij som så mange kjenner til i Isfjor-
den.

– Ja, jeg har blitt tatt for å være italie-
ner også jeg, sier Dag Kåre til vårt spørs-
mål om utseendet også har hatt noe å
gjøre med at han ble ønsket til den spesi-
elle rolla.
For ei spesiell rolle er det. Rollen som rus-
sisk krigsfange, tatt godt vare på i alle
hemmelighet. Av gode hjelpere i Isfjor-
den og holdt skjult for tyskerne i måneds-
vis.
– Jeg har blitt full av beundring over dem
som våget egne liv for å ta seg av denne
mannen. Ikke bare egne liv, men også fa-
milienes liv og kanskje hele bygdas liv.
Jeg har også vært med på filmen i djup
respekt for dem som gjorde denne helte-
modige og nestekjærlige handlingen. Nå
har vi heldigvis klart å ta vare på og doku-
mentere denne historie for all framtid,
og takken bør først og fremst gå til Lars
Kristian Singelstad som har gjort en
kjempejobb. Jeg opplever han som vel-
dig profesjonell, sier Dag Kåre og fortel-
ler at han har opplevd det tidkrevende
arbeidet som veldig lærerikt. Mye ven-
ting, men både store og artige opple-
velser.

På sporet av Dimitrij

Med god hjelp har han
lært seg  russiske ord
og setninger. Det er en
viktig del av identiteten
når det handler om å
være russisk krigsfange.

Dette bildet er hentet fra ei scene
under innspillingen i Dalsbygda. Vi

ser regissøren Lars Kristian Singelstad
til høgre.
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En russisk militærfrakk og
ei uniformslue og noen innøv-

de setninger på russisk. Alle en-
kle, men likevel viktige element for å
kunne identifisere seg med rollen til ho-
vedpersonen i filmen.
– Det er rart det der med språket. Det er
ikke mye jeg kan, men de russiske or-
dene, som jeg har fått god hjelp til å lære
av en kollega på jobben, har vært viktig
for identiteten og tilhørigheten til rolla.
Jeg synes dessuten språk er veldig inter-
essant og det er liten tvil om at russisk
tale vil gjøre filmen så realistisk som mu-
lig.

–Og du gjør ei god rolle som Dimitrij
i filmen?

– Jeg gleder meg veldig til premieren og
til å høre hva folk sier om filmen. Jeg tror
jeg har klart å skape en realistisk person,
sier Dag Kåre og forteller at han har
prøvd å leve seg inn i livet til krigsfangen
så langt det har latt seg gjøre. Men fullt
ut å forstå hva han måtte ha vært
gjennom, er trolig ikke mulig.

– Men jeg har i alle fall gått så langt i å
prøve å skape ei god scene at jeg ble sjuk
av det, forteller Dag Kåre og viser til da
han gang på gang, på en meget kald
dag, løp gjennom regnet som ble skapt
av en brannbil på Setnesmoen. 
– Ei frysescene kom på den måten nesten
av seg selv, men så ble seg sengeliggende
etterpå også, forteller hovedrolleinne-
haveren.
– Et annet sterkt minne er vårdagen vi
skulle spille inn scener på fjellet ved mid-
dagsfjellhytta. Det var en ufattelig fin

dag på fjellet og det var en svært spesiell
opplevelse da noen av oss ble sittende
inne i den gamle middagsfjellhytta der
Dimitrij selv holdt til under krigen. Hele
historien ble plutselig mer ekte enn noen
gang. Det var nesten som om han satt
der sammen med oss! Men Dag Kåre tror
ikke det var der Dimitrij hadde det verst.
Ikke var det der han hadde vært mest
redd heller. Her han både varme, mat og
trygghet og det hadde nok vært verre i
fangeleiren.

– Filmen vil bli en hyllest til den brag-
den det var å ta vare på et menneske på
den måten vi her får skildret, sier Dag
Kåre Mjelva og han legger til at filmen
ikke minst er en hyllest til de to som fort-
satt lever i dag og som var Dimitrijs hjel-
pere, Henry Berg og Selma Moldsvor. Ho-
vedrolleinnehaveren mener det har blitt
en film med stemning, humor, glede og
sorg. I tillegg vil vi oppleve spenning og
dramatikk.
– Jeg vet at filmen vil bli forsøkt solgt til
TV. Det hadde vært utrolig artig om den
kom på TV, sier Dag Kåre og røper der-
med enda flere ambisjoner.

– Så det har gitt mersmak å være
med å lage film?

– Ja, jeg kommer helt sikkert til å svare ja
om jeg skulle få en forespørsel om å være
med i en ny film, sier skuespilleren og læ-
reren i Isfjorden.

På sporet av Dimitrij

Stein Siem
HELG

… Det var en fantastisk opplevelse
å sitte inne i den gamle hytta på

Middagsfjellet, sier Dag Kåre. Her et
bilde fra innspillingen på Middagsfjel-
let. 

MAT
med
Roger Kavli

Ja hvem skulle tro at klippfisken skulle få et slik t statussymbol som råvare  på
sine «gamle dager». Jeg, som guttunge, hadde vel et  ganske så anonymt for-
hold til klippfisk. Slik de fleste hadde. Den ble s ervert  kokt, med kålrabi, gul-
røtter, og «bråna» margarin. Av og til en fleskebit  i smøret, - etter som det
høvde.
Klippfisken var hjemlaget  av bestefar. Han fiska t orsk, brosme, lyr og sei. Han
saltet, tørket og  kvalitetbedømte den sjøl .  
Det var  Kristiansund, som på 50 tallet var klippfi sk byen i Norge, med Milen-
brygga og Milenberga’n . Klippfisken ble eksportert  til sydlige strender og
Syd-Amerika. I Portugal, som i dag er den største i mportlandet i Europa på
klippfisk, er det sagt at det er over 3000 forskjel lige retter av klippfisk eller ba-
calao ,.
I Syd-Amerika er det Brasil som fremdeles er den st ørste avtagern av norsk
klippfisk.
I år hadde de ett eget karnevalsopptog under karnev alet i Rio med bacalao
som tema.
Dagens bruk av klippfisk har steget til nye høyder.  Det er en fantastisk råvare
å bruke, kan  varieres med mange smaker og tilbehør . Dessuten er fisken er-
næringsmessig på topp 
Alle kjenner vi baccalaoen på et eller annet vis, m en vil du legge litt arbeide
med å tilberede ett godt måltid av klippfisk, så pr øv denne oppskriften
nedenfor.

Hvem skulle tro..?

Grillet klippfisk

Klippfiskfileten vannes ut i kaldt vann til passe s altsmak  (1 dag pr. 2 cm
tykkelse)
Kuttes i porsjonsstykker (  ca. 200 gr. pr person)
Legges i olivenolje en times tid
Brunes på begge sider i stekepanne.
Legges på stekebrett/ aluminiumsfolie/ ildfast form .
Grilles / stekes  ferdig i ovnen på 210 grader, ca 15 minutter eller til øn-
sket konsistens. Pass på så den ikke blir overstekt  og tørr. Fisken skal ha
en fast kjerne i kjøttet.

Mandelpotetpure og garnityr.

Nakkefiletstykket av klippfisk.
Olivenolje
Mandelpotet
Bacon i terninger

Fløte / smør
Salt/ pepper
Hvitløk


